

# Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.

Teruel.—Martes 17 de Noviembre de 1914

Núm. 219

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS.

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ  
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

ALFREDO ADAN DOLZ  
MEDICO

CONSULTA DE ONCE A UNA

SAN JUAN, 16.—ENTRESUELO

## ASPECTO DE LA GUERRA

El comunicado oficial francés dice que los aliados han tenido un buen día entre el mar y el Norte de Lille. Fueron rechazados dos ataques de los alemanes: uno al Norte de Zonnebeker y el otro al Sur de Yprés, con grandes pérdidas para éstos. Hicieron dos intentos entre el canal de La Bassée y Arras, sin resultado favorable. En las demás posiciones del frente no hay novedad.

Según telegrama de Amsterdam recibido esta mañana, los alemanes están evacuando Dixmude. Se han oído fuertes explosiones en esta población.

En Argonne, donde se ha entablado una encarnizada lucha, los alemanes se atribuyen algunas ventajas.

Un periódico de Berlín dice que dos aeroplanos de los aliados han volado sobre los «hangares» de los «zeppelins», en las orillas del Rin y en la Alsacia, siguiendo su vuelo sobre el ducado de Baden y hacia Darmstadt, siendo tiroteados sin resultado.

Según el comunicado oficial ruso, las tropas rusas progresan en la Prusia oriental. En las cercanías de Soldau fueron capturados cinco morteros alemanes. Las vanguardias de ambos ejércitos han tenido encuentros entre el Vístula y el Warta.

Las tropas rusas han pasado el río Szreniawa en dirección de Cracovia, ocupando Tarnow.

Toda la nación británica está profundamente emocionada por el fallecimiento del mariscal del campo lord

Roberto, ocurrido anoche en Francia, donde se encontraba con objeto de visitar y saludar a las tropas indias, de las cuales era coronel. Sintióse indispuesto el jueves, sucumbió el célebre general, después de corta enfermedad, a consecuencia de una pulmonía, a la edad de ochenta y un años. Ha muerto, según deseaba, cumpliendo sus deberes en el campo de batalla. Su fallecimiento causará honda impresión en el ejército, así como en todo el imperio. Los jefes musulmanes en el Egipto oriental han publicado una proclama recomendando a sus fieles se abstengan de hacer propaganda contra Inglaterra. Una comunicación parecida ha sido dirigida al gobernador por los jefes religiosos del Sudán, protestando contra la acción del Gobierno turco, por crear la opuesta a los intereses del Islam.

Un torpedero inglés ha embestido y echado a pique un submarino alemán cerca de Dunkerque. El torpedero sufrió ligeras averías.

Según informe oficial de Africa del Sur, ha sido herido y hecho prisionero el general rebolde Chris Muller, después de un nuevo encuentro con las fuerzas del general Botha.

Los periódicos de mayor importancia se ocupan de las medidas tomadas por los beligerantes y que afectan a la navegación y comercio de países neutrales.

Según el parte oficial francés de esta noche, los alemanes han realizado varios ataques al Norte, Este y Sur de Yprés; pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

Todos los esfuerzos hechos por los alemanes en los últimos días no han dado otro resultado que la toma del pueblo destruido de Dixmude, cuyo aislamiento hace difícil su defensa.

Entre el Lys y el Oise continúan los trabajos para un nuevo avance.

El Gobierno alemán se ha visto, al fin, obligado a decretar la moratoria.

Según dice la «Gaceta de la Alemania del Norte», esa medida es obligada por la necesidad de responder a la conducta de los demás beligerantes.

Además, el Gobierno alemán ha pedido al Gobierno francés que manifieste

te qué es lo que se propone hacer con las Casas alemanas que ha secuestrado.

Cuando se reciba la contestación del Gobierno francés, procederá Alemania a obrar en consecuencia.

Análoga negociación se ha entablado con respecto a Rusia.

Según telegramas de Viena, los directores de los Bancos principales de Austria se han reunido con los delegados del Gobierno para tratar del nuevo empréstito.

Sera éste de mil millones de libras.

El pueblo también habrá de contribuir a este fin, en unión de los Bancos, según la posición financiera de cada individuo.

## APUNTES FESTIVOS

Ya ha debutado Turquía de la internacional guerra para aumentar los horrores por la mar y por la tierra.

¿Quién será ahora el Noé de elección providencial, que se salve de este nuevo cataclismo universal?

Porque ya no cabe duda ni es para nadie un arcano que ahora a desaparecer va todo el género humano.

Dicen de Perpignan que en aquel campo de reconcentración, tres alemanes, dos prusianos y un sajón se acometieron encarnizadamente, resultando muerto el sajón y un alemán herido.

Al pobre sajón mataron sin pizca de compasión...

¡Claro! ¡Como era «sajón» lo «sajaron»!

La «Correspondencia de España» publica un telegrama de Santander noticiando el suicidio de un individuo en la puerta del Hospital.

Dice que pocos momentos después del suicidio, un inglés y un alemán que habían ahogado en vino sus odios se acostaron al lado del suicida creyéndole dormido.

Y añade a continuación:

«Cuando pasadas algunas horas y disipados los vapores del alcohol despertaron el inglés y el alemán les sorprendió ver que su compañero continuaba dormido y en la misma postura en que le habían encontrado... Se acercaron a él y... ¡horror! vieron que estaba muerto.

Ante tal sorpresa el buen inglés y el pacienzudo alemán emprendieron veloz carrera y no se ha vuelto a saber más de ellos.»

Y es lo que dicen los de Ki ss:

Si el inglés y el alemán horrorizados huyeron y no se ha vuelto a saber desde entonces más de ellos y no los ha visto nadie ¿quién le contó al noticiero lo que les pasó esa noche y el susto que recibieron al ver el cadáver rígido? ¡Se lo contaría el muerto!

José Extrañi

## La aviación del ejército austrohúngaro

La guerra actual ha proporcionado a las tropas de aviación la ocasión oportuna para demostrar su actividad y para conseguir éxitos notables. Hace pocos años dominaba el escepticismo en lo referente a las aplicaciones militares de la aviación; pero después de las maniobras de 1912 se operó una gran transformación en la opinión militar. Al terminar las maniobras, S. A. I. y R. el difunto archiduque heredero Francisco Fernando dedicó palabras de encomio a la labor de los bravos aviadores.

Este servicio, de nueva creación, se ha mostrado desde el principio de la campaña actual digno de aquellas alabanzas elevadas a su más alto grado. Así lo acredita el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», en que aparecen concedidas a los aviadores militares 10 cruces del Mérito Militar, con distintivo de guerra, 31 Menciones honoríficas, una medalla de oro y tres de plata; en suma 44 distinciones para una tropa que hace tres años disponía de un solo aparato para la instrucción. No hay solamente oficiales aviadores, sino también personal de tropa instruido para este servicio, demostrando su gran interés y acierto en el desempeño de su cometido las medallas que les han sido concedidas como recompensa de sus servicios.

Merece citarse, entre otros, el aviador Koche, condecorado con medalla de oro, que ejecutó un vuelo de reconocimiento sobre el teatro Sur de la guerra, siendo atacado por un fuego muy nutrido del enemigo. Cuando ya se iba acercando a sus propias tropas, se paró el motor, teniendo que aterrizar dentro del campo de acción del fuego de las baterías serbias; el aviador Koerber, con la misma tranquilidad que si se hallase en el campo de aviación, examinó su aparato, limpió las bujías del motor, lo puso en marcha y se elevó de nuevo, en medio de un violento fuego enemigo, teniendo la suerte de regresar a su campo sin haber experimentado ninguna avería seria.

SEÑORES INVERNANTES

En el mismo teatro de la guerra se han experimentado, según los informes oficiales, desde el 10 de agosto al 15 de septiembre, por una sección de aviadores compuesta de cinco oficiales, un total de 85 vuelos, seis de ellos con recorridos de más de 300 kilómetros, y 36 de 200 a 300 kilómetros.

Con frecuencia se arrojaron bombas contra tropas enemigas, consiguiendo importantes resultados: así, por ejemplo, el 13 de septiembre un oficial hizo un vuelo de seis a ocho de la tarde, advirtiéndole a su regreso un puente sobre el Save, cerca de Kupinovo, tendido por los serbios; el aviador hizo descender su aparato hasta unos 200 metros del suelo, y arrojó dos bombas de 14 kilogramos contra el puente que fué volado por la segunda, como demostró un segundo vuelo realizado en la madrugada del día siguiente.

Los días 23 y 24 de septiembre los aviadores austriacos arrojaron bombas contra un globo cautivo serbio a 600 metros de altura, disparando también contra él con pistolas luminosas, y al poco tiempo pudo observarse que el globo descendía. Es de notar que el aparato primero de los citados recibió un verdadero diluvio de proyectiles que hicieron 14 blancos, a pesar de lo cual pudo descender en territorio amigo en estado de volver a emprender el vuelo.

Con el mismo éxito y sangre fría trabajan los bravos aviadores en el Norte siendo difícil mencionar los que más se distinguen, porque todos rivalizan, excediéndose en el cumplimiento de su deber. Para dar una idea de la actividad de estos esforzados oficiales, mencionaremos lo realizado por una sección de aviadores, según consta en los datos oficiales.

Se componía la escuadrilla de seis pilotos oficiales, de los cuales, uno de ellos, al principio de las operaciones, quedó muerto a consecuencia de una avería de su aparato que le precipitó contra el suelo. Los cinco oficiales restantes realizaron desde el 7 de agosto al 25 de septiembre 73 vuelos, entre ellos, cinco de 450 kilómetros; dos de 420 y dos de 400 kilómetros; 23 con un recorrido comprendido entre 300 y 400 kilómetros; 25 entre 200 y 300 kilómetros, y, finalmente, 16 vuelos de menos de 200 kilómetros. De estos cinco aviadores, dos de ellos han realizado, respectivamente, 22 y 18 vuelos, con una suma kilométrica de 5.750 y 4.870 kilómetros; recorridos asombrosos, que hace muy pocos años nadie hubiera creído posibles.

Los informes proporcionados al alto mando por los aviadores han sido de gran valor y han sido mencionados en una orden general comunicada, y por lo hecho hasta aquí, puede asegurarse que este novísimo elemento ha de constituir un poderoso medio de investigación para las operaciones sucesivas.

La actividad de los aviadores militares alemanes también se ve coronada con brillantes resultados.

Uno de ellos escribe la siguiente desde el teatro de la guerra:

«Un día vi a un aviador ruso en el aire, pero he visto muchos en el suelo; indudablemente trabajamos nosotros mucho más. En cuanto a los franceses, durante la paz han venido anunciando que para el caso de una guerra la «cuar-

VISITAR MURCIA.—El país de las flores; con un hermoso cielo que describió el gran Zorrilla. Encontraréis le deliciosísimo clima tan benigno que ningún otro le iguala.

En esta sana población os sorprenderán sus magníficos Jardines modernísimos, Teatros, su Gran Casino, las Esculturas del inmortal Salcillo, como la infinidad de antiquísimos Monumentos llamándola *La Perla del Levante*.

Sin pasión os recomendamos su ideal HOTEL NIETO.

No es posible describir su excelente mesa; es tan completo su servicio, que la llaman *La Reina de Europa*. Toda pensión 6 pesetas (Con desayuno y Sifón)

MAS DATOS A SU DIRECTOR D. FERNANDO G. NIETO

ta arma del ejército francés había de ser un elemento temible y destructor en alto grado; los ferrocarriles, las ciudades, etc., serían destruidos al empezar la movilización por bombas lanzadas por aeroplanos franceses, lo que ocasionaría la confusión consiguiente, perturbaría la movilización y retrasaría la concentración del ejército alemán, si es que no llegaba a impedirla en absoluto.

Nada de esto han cumplido hasta ahora los aviadores franceses, defraudando las esperanzas de su pueblo. Las sorpresas experimenta las por el ejército francés con la aparición repentina de fuertes núcleos alemanes en algunas partes del teatro de la guerra, permiten deducir que el servicio de exploración aérea de los franceses no ha estado a la altura de las esperanzas que hicieron concebir en tiempo de paz. Esto mismo demuestran los continuos ataques a París y otras ciudades francesas desde el principio de la guerra.»

H.

AL PASAR

Leemos, copiamos y comentamos:

«La pérdida inevitable de Tsing-Tao ha sido recibida con resignación por la opinión pública alemana.»

Ahora creemos de verdad que la resignación, como dice el filósofo, es una fuerza.

\*\*

El célebre inventor Edison, hablando de los submarinos ha dicho que los ha estudiado muy detenidamente, y que cree que lograría con facilidad que dichos buques pudieran permanecer un mes debajo del agua.

Para comprender la posibilidad de esto, basta, según el inventor, fijarse en las tráqueas de los pescados en lo que se refiere a la respiración.

Si, hay peces capaces de todo. Peces políticos con tráqueas como cate-drales.

\*\*

Ha dicho Lloyd George:

«La guerra actual es la más terrible y horrible que la humanidad ha presentado.

Hace poco he estado en Francia y he hablado con uno de los más eminentes soldados franceses y recuerdo que dicho caudillo me dijo, después de enseñarme un campo de batalla:

Nada ha habido ni habrá en el mundo que se parezca a los espectáculos que estamos presenciando.

El hombre que es responsable de

tanta carnicería tiene sin duda un alma de demonio.

¿No sería mejor decir que no tiene alma?

DE MARRUECOS

El general Fernández Silvestre comunica desde Larache que se han presentado en Arcila los habitantes del aduar Ulad Sia pidiendo volver a sus hogares.

El general Silvestre les ha autorizado para ello.

En Tetuán aminó el temporal, restableciéndose la comunicación con Izardny.

Desde Melilla da cuenta el general Jordana de haber asistido a la entrega a la quinta «nía» indígena del puesto defensivo construido por los ingenieros militares en Sammar.

El acto revistió gran solemnidad, formando las fuerzas que ocupan el nuevo fuerte.

Aprovechando la presencia de los moros de Benibugafar en número muy considerable, el general Jordana les dirigió una alocución en árabe, haciéndoles comprender que aquél fuerte significaba para ellos una salvaguardia que les aseguraba la tranquilidad.

Los moros notables fueron agasajados, y en forma efusiva hicieron constar una vez más su adhesión a España y su gratitud a los grandes beneficios que les reporta nuestro protectorado.

NOTAS PROVINCIALES

SUICIDIO

HUELVA.—Disparándose un tiro se ha suicidado el comandante de la Benemérita D. Bartolomé López Domínguez.

Se ignoran las causas.

UN INCENDIO

CÁDIZ.—En los almacenes de don Bautista Romero se declaró un formidable incendio, siendo pasto de las llamas las pinturas y varios efectos navales depositados en el local.

El incendio fué sofocado por las fuerzas navales después de cinco horas de grandes esfuerzos; las pérdidas son importantes.

La jurisdicción militar instruye sumaria. Se desconocen las causas que produjeron el siniestro.

VISTA DE UNA CAUSA

BURGOS.—Ante el Jurado se ha visto la causa seguida por robo y homi-

cidio de Andrés Hernando, del pueblo de Hinojar del Rey, el juicio ha durado cuatro días, compareciendo 57 testigos.

Se ha condenado a muerte a dos procesados, Elías Tapia y Félix Peñalba; otro de los procesados, Domingo Martínez, hace un año que se fugó al extranjero.

VARIOS MITINES

LOGROÑO.—Se ha celebrado el mitin de dependientes de comercio, tratándose de introducir enmiendas al proyecto de ley reglamentando las horas de trabajo.

Hubo mucho entusiasmo entre los concurrentes. Se acordó que la propuesta pase a la Asociación madrileña.

MIRANDA.—Los ferroviarios han celebrado un mitin para solicitar que no trabajen los menores de la edad reglamentaria.

Al levantarse Vicente Barrio, de Madrid, fué muy aplaudido.

Hizo historia del incremento tomado por la Asociación, que ha aumentado, dando gracias a la labor de todos.

CONFLICTO OBRERO

SAN FELIÚ DE GUIXOLS.—Los obreros cargadores asociados intentaron impedir la descarga del vapor «Amputanés», no lográndolo gracias a la intervención de la guardia civil.

El alcalde y la Comisión de Reformas Sociales han ido a Gerona a visitar al gobernador a fin de hallar solución al conflicto.

Los ánimos están excitados. La guardia civil anda en patrullas por las calles, y las tropas están acuarteladas.

DESEÑOS DE LOS SUDESOS

BARCELONA.—En lo sucesivo por orden del gobernador, la misión de mantener el orden en casos de disturbios ocurridos en la vía pública será exclusivamente del Cuerpo de Seguridad. Los agentes de Vigilancia quedarán, en segundo término, encargados de practicar las detenciones a que hubiere lugar.

El guardia de Seguridad Constantino Pablo, herido en el teatro Soriano, ha experimentado alguna mejoría. Se le ha extraído el proyectil y se confía en su curación si no sobrevienen complicaciones. También ha mejorado el periodista Sr. Pahisa, a quien se le ha permitido recibir visitas.

PEREGRINOS MADRILEÑOS

AVILA.—La peregrinación madrileña, después de visitar los conventos y las obras monumentales que conservan recuerdos de Santa Teresa de Jesús, salió para Madrid.

En la estación les hicieron una cariñosa despedida a los peregrinos.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día de 16 Noviembre

Observaciones tomadas en el Instituto provincial  
 Barómetro a cero grados y nivel del mar . . . . . 764.1  
 Temperatura máxima a la sombra . . . . . 12.0  
 Idem mínima a la sombra . . . . . 0.2  
 Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas . . . . . 195.8  
 Dirección del viento . . . . . E.  
 Lluvia en milímetros . . . . . 0.0

DE LA ALCALDIA

Don Adrián Aguilar Sanz, alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta S. H. Ciudad.

Hago saber: Que habiendo acordado este excelentísimo Ayuntamiento en sesión celebrada el día 13 de los corrientes las condiciones que han de servir de base en la subasta para la contratación del servicio de alumbrado público por medio de la electricidad en esta capital, por término de cinco años forzosos y otros contratantes para ambas partes contratantes, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 29 de la Instrucción de 24 de enero de 1905; queda de manifiesto el pliego en que aquéllas se hallan consignadas, en la Secretaría Municipal durante las horas de oficina hasta el día 2 del próximo diciembre; a fin de que puedan durante dicho plazo presentarse las reclamaciones oportunas, advirtiéndose que pasado el día referido no será atendida ninguna que se produzca.

Teruel 14 de noviembre de 1914.

El presidente, A. Aguilar; el secretario, Félix Mignel.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Pedro y San Pablo.

Misas a hora fija.—A las seis, en el Hospital y Santa Teresa. A las seis y media, en Santiago. A las siete, en Santa Clara. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral. San Martín y San Juan. A las once, en la Catedral.

Cuarenta horas.—En San Martín. La Misa cantada a las nueve y media. El ejercicio de la tarde, de cuatro a seis.

Novenario.—En la Iglesia de Santiago se celebra el solemne novenario de las benditas Animas. Por la mañana a las ocho, Misa rezada y a las nueve la cantada. Por la tarde a las cinco; se rezará el Santo Rosario, al que seguirá, la lectura de la novena; sermón y terminará con el canto de los sentidos lamentos y responso general.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

REGISTRO CIVIL

DEFUNCIÓN: Joaquín Civera Garzarán, de 59 años.

INFORMACION GENERAL

Hemos recibido del señor Ingeniero Agrónomo, un folleto de Instrucciones para la reunión de muestras para el análisis al Laboratorio Agrícola provincial, el cual no publicamos por que nuestros lectores ya lo conocen.

Damos las más expresivas gracias al Sr. Hualde y sabe puede contar con las columnas de esta modesta publicación, para todo lo que tenga relación con el bien de la provincia.

La Juventud Antoniana celebrará una velada mañana miércoles en honor al Sr. Obispo por el octavo año de su consagración.

La entrada será por invitación.

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLIGADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagares, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

—Dentición.—Las diarreas durante el destete de los niños, y en el periodo de la destición, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—En Albarracín ha sido denunciado ante el señor Alcalde, el vecino Simón Pérez Vizcarra, por roturar un trozo de terreno de monte común sin la debida autorización.

—Varios vecinos de Manzanera han sido denunciados ante el Juzgado por permitir que sus ganados pasturasen en fincas particulares sin permiso de los dueños.

—Por orden del inspector de Mercados Sr. Soria, ha sido inutilizado un toro propiedad del vecino de Valencia, Miguel Grace, por habersele muerto en uno de los vagones del ferrocarril, y sospechar que la carne pudiera ser perjudicial para el consumo público.

Aplaudimos como se merece la conducta del Sr. Soria, recomendándole no tenga consideración, pues muchos de los géneros que se venden, debían inutilizarse por no estar en buenas condiciones para la venta.

—Anoche en el correo regresó de Valencia el digno empleado de esta Diputación, D. Julián Lafuente, y en el mismo tren marchó a Zaragoza D. Juan Salinas.

En el correo de esta mañana ha regresado de Madrid nuestro querido amigo el secretario de la Delegación de Hacienda, D. Manuel Cano.

—Esta mañana se ha verificado en la Audiencia, el juicio procedente de Albarracín contra Francisco Gómez Doñate, por el delito de lesiones.

De la defensa del procesado estaba encargado el Sr. Lara.

—Una necesidad es en toda casa la Agenda de Bufete para 1915, editada por la Casa Bailly Bailliére, de Madrid, y cuyas ocho ediciones acaban de ponerse a la venta.

Lo muy conocida que es la Agenda de Bufete en el comercio, en la industria y en los despachos de particulares, nos releva de hacer de ella descripción alguna, limitándonos a recomendar a nuestros lectores su pronta adquisición, con su uso, a más de poder llevar una contabilidad clara y sencilla tendrán un verdadero guía de cuanto necesitan saber sobre Ministerios, Correos, Telégrafos sin hilos, Ferrocarriles, Paquetes postales, Cédulas personales, etc.

El precio de las Agendas de Bufete para 1915 varía de 1 a 4 pesetas en Madrid, aumentando en provincias cincuenta céntimos cada edición por gastos de correo.

De venta en librerías, papelerías y

bazares, y en la librería de la Casa Editorial Bailly-Bailliére, Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

BUENA OCASIÓN

El que quiera tomar la contrata de transportar a Teruel veinte mil arrobas de carbón de piedra, desde la acreditada mina de Joaquín Martín; sita en el pueblo de Escucha, puede pasarse por la carbonería de Pedro Clemente, calle de Carrasco número 10, o por la de Angel Ubé, calle del Salvador número 15, donde se le darán toda clase de detalles en precios y condiciones.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 17 16:30

ACTITUD DE ITALIA

Desde hace muchos días viene circulando el rumor de que Italia piensa intervenir en el conflicto europeo en favor de Alemania y Austria.

Hoy el rumor ha tomado tal cuerpo, que llega a asegurar que la intervención de Italia está muy próxima.

Dícese que para ello ha estado realizando grandes esfuerzos la diplomacia austriaca.

Para inclinarse Italia del lado de sus aliados ha sido necesario que Austria se muestre dispuesta a permitir, cuando termine la guerra, que Italia se anexionase algunos territorios.

La noticia es de tal importancia, que si se confirmase, es muy probable que dentro de poco tiempo se decidiese la victoria en favor de Alemania.

Por la gravedad de la noticia, sólo lo transmitimos a título de información, aunque a nosotros ha llegado por conducto autorizadísimo y sumamente fidedigno.

¡ECHE USTED EXPEDIENTES!

Ayer tarde hubo en el Congreso una nota cómica.

Llegó a la calle de Fernánfor un carro cargado de enorme cantidad de legajos, custodiados por numerosos dependientes de la Dirección de Comercio.

Entre éstos y muchos servidores del Congreso comenzó la tarea de trasladar los paquetes de legajos, tardándose en hacerlo tres horas.

Los curiosos preguntaban qué era aquello.

Se trataba de los documentos que reclamó el prietista Barón de Velasco sobre primas de navegación.

Sumaban nada menos que 497 expedientes.

Algunos creían que se colocaría el mamotreto en el centro del Salón de

Sesiones para que los diputados se vayan dando cuenta de lo que es la burocracia en España.

LO QUE DICE BURELL

Interrogado D. Julio Burell acerca de la noticia de su aproximación al conde de Romanos, ha dicho:

«Es totalmente inexacto; aunque cualquier conservador y subieran los liberales, no nos uniríamos a ellos».

Lo más que puede ocurrir es que formemos una confederación, pero jamás un reino unido».

Su no asistencia a la reunión en el domicilio del Sr. Merino la ha explicado diciendo que no quiso coartar la libertad de sus amigos.

«Soy—ha dicho—disciplinado y acato cuanto mis amigos políticos acuerdan.»

NOTICIAS ALEMANAS

Un aviador alemán voló sobre Antivari, arrojando varias bombas sobre el palacio real.

Una de ellas cayó sobre un destacamento montenegrino, causando muchas bajas.

Dicen de Taryone que el día 5 del corriente un crucero alemán llegó a Mangunga e intimó a la plaza para que se rindiera, pues de lo contrario, la bombardearía.

El comandante francés contestó que tenía en su poder veinte prisioneros alemanes, y al primer disparo del crucero rodarían sus cabezas.

El «Koenisberg» zarpó sin cumplir su amenaza.

El ala derecha de los alemanes sigue combatiendo con éxito, causando innumerables bajas a los aliados.

Los alemanes siguen avanzando.

Después del combate de Armentières los alemanes mejoraron sus posiciones.

Los corresponsales alemanes dicen que las tropas del kaiser se apoderaron el sábado último de Nieuport.

Los ingleses y franceses desmienten la noticia.

ULTIMA HORA

HABLA DATO

El Presidente del Consejo ha manifestado que hasta mañana o pasado no se celebrará Consejo de Ministros.

BOMBARDEO DE CRACOVIA

La escuadra rusa ha comenzado el bombardeo de Cracovia, estando dispuestos a no retirarse hasta que se rinda.

EN EL CONGRESO

Esta tarde se discutirá en el Congreso el proyecto de riegos del Alto Aragón y seguidamente comenzará a discutirse el presupuesto de Marina.

MULLOR

ACADEMIA DE LENGUAS

Lecciones de Francés para los alumnos del Bachillerato y Magisterio, y enseñanza de la lengua inglesa, a cargo de Don Adolfo G.-Cordobés.

CINTERIA.-12

FERMIN ROUMIER DENTISTA

(Democracia 31 esquina al Ovalo)

**EXTRANJERO**

**PRISIONEROS ALEMANES EN EL CONGO**

**BURDEOS.**—En el día de hoy, hay prisioneros en las posesiones francesas del Congo 571 alemanes, 58 de los cuales son oficiales y 413 soldados.

**CONVOCATORIA DE REICHSTAG**

**COPENHAGUE.**—Despachos de Berlín dicen haber sido convocado el Reichstag para principios de diciembre.

**LOS INGLESES EN ARABIA.**

**LONDRES.**—El Gobierno británico comunica que no se propone emprender ninguna operación militar ni naval en Arabia, excepto aquellas que fueran precisas para proteger los intereses árabes contra cualquier agresión de los turcos, y las que exigieran igualmente el apoyo que necesitasen los árabes para sacudir el yugo otomano.

**NUEVO FRENTE ALEMÁN**

**PARÍS.**—Telegrafían a los periódicos de Petrogrado que, según parece,

el Consejo Superior de Guerra alemán ha decidido contratar las tropas que defendían la línea de Thorn a Cracovia, en la línea de Posen Glogan y Breslau, transformando Oppelan en base de operaciones de este nuevo frente alemán.

**RETIRADA DE LOS RUSOS**

**TIFLIS.**—Según un comunicado del Estado Mayor ruso que opera en el Cáucaso, la presencia de considerables refuerzos turcos han obligado a las tropas moscovitas a abandonar las regiones que ocupaban.

Añade el referido informe que la tentativa de los turcos contra Khenesouk ha fracasado.

**LOS AVIADORES ALIADOS**

**AMSTERDAM.**—Dicen de Berlín que dos aeroplanos de los aliados volaron sobre los hangares de zeppelines instalados en las orillas del Rhin, siguiendo su vuelo sobre el ducado de Baden hacia Darmsd; la artillería ale-

mana los cañoneó, sin resultado alguno.

**MORTEROS CAPTURADOS**

**LONDRES.**—Los rusos, en su avance por la Prusia oriental, en los alrededores de Soldau, cogieron cinco morteros a los alemanes.

Las tropas rusas han pasado el río Szremwa.

**PETICIÓN DE JEFES Y OFICIALES**

**ROMA.**—Según noticias de Constantinopla, el Gobierno turco se ha dirigido al alemán pidiéndole que le envíe otros cien jefes y oficiales.

Este ha contestado diciendo que no puede hacerlo a causa de las bajas sufridas en la guerra; pero que, en cambio, le enviará cien austriacos.

La contestación ha causado disgusto en Constantinopla.

**INFORMES ALEMANES**

**ROMA.**—Comunican del cuartel general alemán que las operaciones de Flaudes están entorpecidas por las lluvias.

Las tropas germánicas avanzan al Sur de Iprés, habiendo hecho 700 prisioneros.

Los franceses se han visto obligados a evacuar la posición dominante en Barry-au-Bac.

**ARISTÓCRATA PRISIONERO**

**PARÍS.**—Se tienen noticias de que M. Henri de Pracomtal, aviador de los marqueses de Pracomtal, a quien se creía desaparecido, está en poder de los alemanes.

**LA PROPAGANDA GERMANÓFILA EN AMÉRICA**

**WASHINGTON.**—Se tiene la convicción de que los alemanes usan de manera sistemática la telegrafía sin hilos en América para fines militares.

Como el servicio radiotelegráfico de los Estados Unidos es investigado por el Gobierno, cuya neutralidad está por encima de toda sospecha, es indudable que los alemanes se valen de planes secretos para conseguir su objeto.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE

**Colocaciones buenas y estables**

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:

- 1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia.
- 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores.
- 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda.
- 4.ª Que pueda afianzárseles propietario o comerciante establecido.

Diríjanse, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

**J. ARSENIO SABINO**

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

**::: DIARIO TUROLENSE :::**

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes.	1,00
Fuera, trimestre.	3,50

PAGO ADELANTADO

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

**Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)**

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que lo integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la bejiota alba, sulfuraria y gran cantidad de berajina y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizándose por su abundante reacción; las úlceras atónicas cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción constitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.